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АНАЛІЗ ЗАРУБІЖНОГО ТА ВІТЧИЗНЯНОГО ДОСВІДУ 

Стаття присвячена проведенню порівняльно-правового аналізу зарубіжного та ві-
тчизняного досвіду надання податкових пільг суб’єктам господарювання. Визначено та 
охарактеризовано види податкових пільг, які можуть надаватися суб’єктам господарюван-
ня в Україні та в зарубіжних країнах; проаналізовано особливості надання окремих видів 
податкових пільг за законодавством України та зарубіжних держав. На підставі досвіду 
деяких зарубіжних країн розроблено пропозиції щодо удосконалення законодавства Укра-
їни, яке регулює порядок та умови надання податкових пільг суб’єктам господарювання.
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Постановка проблеми. Податкові пільги є доволі ефективним господар-
сько-правовим засобом забезпечення ефективного використання державних ко-
штів. Однак, така ефективність залежить від зваженої політики держави в цій 
сфері, зокрема, щодо визначення критеріїв, яким має відповідати суб’єкт гос-
подарювання для отримання податкової пільги тощо. В європейських та деяких 
інших зарубіжних країнах вже сформувалася позитивна практика надання по-
даткових пільг суб’єктам господарювання. Тому вивчення зарубіжного досвіду 
в цій сфері з метою розроблення пропозицій щодо можливості його використан-
ня в законодавстві України є актуальним напрямом дослідження сучасної науки 
господарського права.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особливості оподаткування 
суб’єктів господарювання (у тому числі, в зарубіжних країнах) досліджували 
такі науковці як В. С. Бєлих, Є. П. Губін, В. В. Добровольська, Д. В. Задихайло, 
О. Р. Зельдіна, О. Е. Ліллемяе, Т. В. Кощук, В. М. Мельник, О. П. Подцерковний, 
В. В. Поєдинок, Г. О. Поліщук, Г. В. Смолин, В. А. Устименко, В. В. Чайковська, 
В. О. Шевчук, В. С. Щербина, О. Х. Юлдашев, І. М. Ямкова та ін. Однак, на сьогод-
ні відсутні комплексні системні дослідження, присвячені порівняльно-правовому 
аналізу зарубіжного та вітчизняного досвіду надання податкових пільг суб’єктам 
господарювання, що підтверджує важливість вивчення даної проблематики і обу-
мовлює актуальність представленої наукової статті.



ПРАВОВА  ДЕРЖАВА     32’201894

Відтак, метою представленої статті є проведення порівняльно-правового 
аналізу зарубіжного та вітчизняного досвіду надання податкових пільг суб’єктам 
господарювання, а також розроблення на цій підставі пропозицій щодо удоскона-
лення законодавства України, яке регулює порядок та умови надання податкових 
пільг суб’єктам господарювання.

Виклад основного матеріалу. Національним законодавством України вста-
новлена ціла система податкових пільг, що можуть надаватися суб’єктам господа-
рювання, які відповідають певним критеріям.

Зокрема, аналіз положень Податкового кодексу України [1] та інших актів 
законодавства дає змогу виокремити такі види податкових пільг, які можуть за-
стосовуватися до суб’єктів господарювання в Україні: 1) звільнення від оподатку-
вання окремих груп суб’єктів господарювання (ст.ст. 133.4, 142); 2) встановлення 
спрощеної системи оподаткування для суб’єктів господарювання (ст.ст. 291-300); 
3) звільнення окремих операцій суб’єкта господарювання від сплати податку на 
додану вартість або застосування заниженої чи нульової ставки податку на додану 
вартість (ст.ст. 195-197); 4) надання податкового кредиту (ст. 198); 5) застосування 
спеціального податкового режиму до суб’єктів господарювання, що займаються 
певним видом діяльності, або здійснюють таку діяльність у спеціальних (вільних) 
економічних зонах (ст.ст. 209-211).

Так, за загальним правилом в Україні від оподаткування звільняються неприбут-
кові підприємства, установи та організації. Некомерційним господарюванням згідно 
Господарського кодексу України [2] визнається самостійна систематична господар-
ська діяльність, що здійснюється суб’єктами господарювання, спрямована на досяг-
нення економічних, соціальних та інших результатів без мети одержання прибутку. 

З цього приводу варто зауважити, що в деяких державах від сплати податку 
на прибуток підприємств звільняються не тільки некомерційні організації, але і 
деякі суб’єкти господарювання, які здійснюють діяльність у соціально важливих 
сферах. Так, в США, окрім благодійних та інших неприбуткових організацій, від 
податку на прибуток підприємств звільняються такі групи суб’єктів господарю-
вання приватного сектору, як організації соціального забезпечення, невеликі стра-
хові компанії, кредитні спілки, кооперативні організації та компанії, які надають 
послуги з поховання [3, c. 18]. 

В Україні також є низка комерційних підприємств, які повністю або частково 
звільняються від податку на прибуток. Зокрема, відповідно до ст. 142 Податкового 
кодексу України [1] від оподаткування звільнюються: 1) підприємства та органі-
зації, які засновані громадськими організаціями інвалідів і є їх повною власністю 
та здійснюють будь-яку діяльність, крім здійснення продажу підакцизних това-
рів, послуг із поставки підакцизних товарів; 2) прибуток Чорнобильської АЕС, 
якщо такі кошти використовуються на фінансування робіт з підготовки до зняття 
і зняття Чорнобильської АЕС з експлуатації та перетворення об’єкта «Укриття» 
на екологічно безпечну систему; 3) прибуток підприємств, отриманий за рахунок 
міжнародної технічної допомоги або за рахунок коштів, які передбачаються в дер-
жавному бюджеті як внесок України до Чорнобильського фонду «Укриття». Також 
від податку на прибуток повністю або частково звільняються суб’єкти господарю-
вання, які здійснюють діяльність згідно із міжнародними договорами України [4].
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Слід зазначити, що практика звільнення деяких суб’єктів господарювання від 
оподаткування характерна для багатьох держав світу. Наприклад, в США передба-
чено декілька підстав для звільнення від оподаткування: 1) здійснення діяльності, 
яка відзначається особливою соціальною значимістю; 2) виключений статус та-
кож може бути пов’язаний із структурою організації; 3) якщо організація фінан-
сується виключно своїми членами і всі доходи витрачаються виключно на членів 
такої організації; 4) якщо така організація збирає більше членських внесків, ніж 
витрачає, а надлишок реінвестується в організацію на користь членів; 5) трудові, 
сільськогосподарські та садівничі організації; 6) спільні організації лікарняних 
служб, кооперативні організації обслуговування діючих освітніх організацій, а та-
кож організацій, що здійснюють догляд за дітьми [3, с. 28-29].

Суттєвий стимулюючий ефект на сферу малого та середнього підприємництва 
також справляє спрощена система оподаткування. Зокрема, згідно ст. 291 Податко-
вого кодексу України [1] суб’єкти господарювання, які відповідають певним вимо-
гам, можуть самостійно перейти на сплату єдиного податку, який поєднує в собі по-
даток на дохід, податок на додану вартість, податок на майно, рентну плату. Суб’єкти 
господарювання, що мають право на перехід на спрощену систему оподаткування, 
поділяються на чотири групи в залежності від виду господарської діяльності, об-
сягів річного доходу та граничної кількості найманих працівників. Для кожної з цих 
груп суб’єктів господарювання встановлюється відповідна ставка єдиного податку. 
Крім спрощеної системи оподаткування такі суб’єкти господарювання отримують 
право на ведення спрощеного бухгалтерського обліку та подання спрощеної подат-
кової звітності до органів Державної фіскальної служби України.

Фактично суб’єкти господарювання, які мають право на сплату єдиного по-
датку, належать до суб’єктів малого чи середнього підприємництва. Ключовими 
критеріями віднесення суб’єктів господарювання до мікро-, малих, середніх та 
великих підприємств є обсяг отримуваного доходу та гранична кількість праців-
ників. Так, мікропідприємством визнається таке, в якому гранична чисельність 
працівників не перевищує 10 осіб та річний дохід від будь-якої діяльності не пе-
ревищує суму, еквівалентну 2 мільйонам євро; малим – таке, в якому кількість 
працівників не перевищує 50 осіб та річний дохід від будь-якої діяльності не пере-
вищує суму, еквівалентну 10 мільйонам євро [2].

Доцільно зауважити, що наведені норми національного законодавства в по-
вній мірі узгоджуються з Рекомендаціями Європейської Комісії від 6 травня 2003 
р. «Про визначення мікро-, малих та середніх підприємств». В цих Рекомендаціях 
зазначається, що категорія мікро-, малих та середніх підприємств складається з 
підприємств, штат яких налічує менш ніж 250 осіб та має річний обіг, що не пере-
вищує 50 мільйонів євро, та/чи сума річного балансу якого не перевищує 43 міль-
йони євро. У межах категорії малого суб’єкта підприємництва, мале підприємство 
визначається як підприємство, штат якого налічує менш ніж 50 осіб та річний обіг 
та/або сума річного балансу якого не перевищує 10 мільйонів євро. Мікропідпри-
ємство визначається як підприємство, штат якого налічує менш ніж 10 осіб та 
річний обіг та/або сума річного балансу якого не перевищує 2 мільйонів євро [5].

Віднесення суб’єкта господарювання до малого чи середнього підприємства в 
деяких державах має значення для застосування до таких суб’єктів того чи іншого 
типу системи оподаткування. 
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Зокрема, у Великобританії індивідуальні фірми не зобов’язані проходити дер-
жавну реєстрацію, а сплата податків здійснюється на підставі декларування інди-
відуальних доходів членів фірми. І навіть якщо фірма зареєструвалася в держав-
них органах, то податки сплачуються тільки після того, як фірма почала активно 
працювати на ринку та знайшла своїх споживачів [6, с. 151].

Ціла система податкових пільг встановлена щодо сплати податку на дода-
ну вартість. Податковий кодекс України [1] визначає загальну ставку ПДВ для 
суб’єктів господарювання, що зареєстровані як платники цього податку, у розмірі 
20%. Поряд з цим, для окремих категорій господарюючих суб’єктів також вста-
новлені нульова та знижена (на рівні 7%) ставки.

Слід зазначити, що ПДВ передбачений законодавством багатьох країн Євро-
пи. Причому, за останні декілька років в деяких з цих держав відбулося чергове 
зміцнення фіскальних позицій ПДВ. Зокрема, у 2011 р. Великобританія вдалася 
до підвищення стандартної ставки ПДВ до 20%, а Португалія – з 20 до 23%, одно-
часно збільшивши знижені ставки оподаткування, відповідно, з 12 і 5% до 13 і 6%. 
У 2012 р. Португалія включила до бази оподаткування ПДВ за стандартною став-
кою їжу у ресторанах. Греція у 2011 р. продовжила реформу ПДВ підвищенням 
його знижених ставок до 13 і 6,5%, звузивши сферу їх застосування. Італія з 17 
вересня 2011 р. збільшила стандартну ставку ПДВ до 21% (або на 1 процентний 
пункт), а у вересні 2012 р. підвищила її до 23% одночасно із збільшенням зниже-
ної ставки з 10 до 12% [7, с. 84].

Отже, в країнах Європи система податкового стимулювання суб’єктів госпо-
дарювання в основному включає пільгові ставки ПДВ.

Подібна практика відсутня лише у Данії. По одній пільговій ставці мають Ав-
стрія, Німеччина, Нідерланди, Великобританія, дві ставки – Бельгія, три ставки  – 
Люксембург. Пільгові ставки охоплюють від 20% (Німеччина) до 40% (Велико-
британія) всіх споживчих видатків. Окремо регулюється діяльність підприємств 
державного сектору, малого бізнесу та фермерських господарств. Від оподатку-
вання звільняється річний оборот на рівні 5 тис.євро, що порівняно небагато. У 
більшості країн фермери платять податок у вигляді частки від урожаю, проте три 
країни (Великобританія, Данія, Швеція) прирівняли фермерів до малого бізнесу 
[8, с. 105]. При цьому в ЄС сьогодні триває дискусія з приводу доцільності уні-
фікації правил щодо сплати ПДВ, в тому числі встановлення пільгових ставок та 
визначення єдиного порядку його повернення для всіх держав-членів ЄС.

В Україні, як зазначають деякі науковці, звільнення від сплати ПДВ в якос-
ті економічного стимулу через непряме оподаткування було і лишається одним 
з найбільш поширених інструментів державної підтримки суб’єктів господарю-
вання. Втрати доходів бюджету внаслідок звільнення від сплати ПДВ протягом 
останніх п’яти років у деяких випадках складали до 90% від загального обсягу 
бюджетних збитків внаслідок податкових пільг [9, с. 161].

Відповідно до Податкового кодексу України [1] встановлено три групи пільг 
щодо сплати ПДВ: 1) операції, що підлягають оподаткуванню за нульовою став-
кою та ставкою на рівні 7% (ст. 195); 2) операції, що не є об’єктом оподаткування 
(ст. 196); 3) операції, звільнені від оподаткування (ст. 197).
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Ще однією формою пільгового оподаткування суб’єктів господарювання є за-
провадження спеціального режиму оподаткування на територіях вільних еконо-
мічних зон.

Так, відповідно до Закону України «Про загальні засади створення і функціо-
нування спеціальних (вільних) економічних зон» [10], спеціальна (вільна) еконо-
мічна зона являє собою частину території України, на якій встановлюються і ді-
ють спеціальний правовий режим економічної діяльності та порядок застосування 
і дії законодавства України. На території спеціальної (вільної) економічної зони 
запроваджуються пільгові митні, валютно-фінансові, податкові та інші умови еко-
номічної діяльності національних та іноземних юридичних і фізичних осіб.

Спеціальні (вільні) економічні зони утворюються на підставі Закону, у якому 
визначаються особливості функціонування відповідної зони, порядок здійснення 
на їх територіях господарської діяльності тощо [11, 12]. 

Крім спеціальних (вільних) економічних зон, особливий режим оподаткуван-
ня встановлюється також на територіях: виключної (морської) економічної зони, 
державного кордону (прикордонних територіях), санітарно-захисних та інших 
охоронних зон, а також на територіях і об’єктах, що особливо охороняються [2].

Пільгове оподаткування у спеціальних економічних зонах та інших особли-
вих територіях обумовлюється необхідністю залучення інвестицій для соціально-
економічного розвитку на таких територіях, а також з метою задоволення потреб 
споживачів у певній категорії товарів або послуг.

Визначаючи шляхи використання позитивного зарубіжного досвіду в дослі-
джуваній сфері, можна погодитись також з думкою тих вчених, які вважають, що 
забезпечення раціонального використання ресурсів держави є можливим за умови 
трансформації вітчизняної моделі державної допомоги з компенсаторної (галузе-
вої) на модель економічного розвитку (горизонтальну), яка на даний час отримала 
поширення у країнах-членах ЄС [13, с. 153]. 

На практиці це означає, що перевага має надаватися тим формам державної 
підтримки суб’єктів господарювання, які не потребують виділення прямих асигну-
вань із державного бюджету, а дозволяють стимулювати розвиток підприємництва 
за рахунок надання суб’єктам господарювання окремих видів пільг, в тому числі 
податкових. Водночас, необхідно враховувати, що хоча надання податкових пільг 
не вимагає виділення прямих бюджетних асигнувань, однак недоотримання подат-
кових надходжень до державного бюджету, потребує компенсації з інших джерел. 

В країнах ЄС дане питання вирішується за рахунок таких альтернативних за-
ходів: 1) більш ефективної організації державного апарату та скорочення за раху-
нок цього видатків на його утримання; 2) перенесення податкового тягаря з однієї 
групи платників податків на іншу (наприклад, скорочення частки прямих податків 
та збільшення частки непрямих податків у бюджеті, з метою поліпшення еконо-
мічних умов для інвестиції); 3) впорядкування транскордонного потоку товарів, 
послуг, капіталу та інших інвестицій або діяльності транскордонних установ, 
їх філій або дочірніх компаній, шляхом коригування своєї податкової системи з 
метою залучення іноземних інвестицій, надаючи переважне значення іноземним 
компаніям, що інвестують в межах своєї юрисдикції, та/або посилення міжнарод-
ної діяльності своїх вітчизняних фірм тощо [14, с. 100].
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В Україні відсутній дієвий механізм вирішення проблеми компенсації подат-
кових надходжень, недоотриманих внаслідок застосування податкових пільг до 
суб’єктів господарювання, про що, зокрема, свідчать великі суми дефіциту бю-
джету [15, 16, 17, 18], покриття якого здійснюється передовсім за рахунок коштів, 
отриманих від міжнародних організацій або інших кредитних ресурсів.

З метою вирішення низки проблем, що виникають у сфері управління держав-
ними фінансами, в тому числі проблему зростаючого дефіциту бюджету, Розпо-
рядженням Кабінету Міністрів України було схвалено Стратегію реформування 
системи управління державними фінансами на 2017-2020 роки. Однією із цілей, 
на досягнення яких спрямована Стратегія, є забезпечення спроможності Кабіне-
ту Міністрів України та/або Міністерства фінансів України виявляти, проводити 
оцінку і моніторинг фіскальних ризиків та здійснювати заходи з їх мінімізації. Для 
забезпечення реалізації цієї мети заплановано виконати такі завдання: включен-
ня оцінки фіскальних ризиків до середньострокової бюджетної декларації; підви-
щення спроможності Мінфіну щодо оцінки фіскальних ризиків, пов’язаних з дер-
жавними підприємствами, та здійснення заходів щодо їх мінімізації; покращення 
міжвідомчої координації в управлінні фіскальним ризиками; посилення захисних 
механізмів під час надання державних гарантій; удосконалення бази даних дер-
жавного сектору економіки [19]. Представляється, що правильна та своєчасна 
оцінка фіскальних ризиків дасть змогу розробити відповідні заходи щодо їх зни-
ження або навіть попередження.

Висновки. Отже, на підставі проведеного у даній статті аналізу можна резю-
мувати наступне. Для удосконалення системи податкового стимулювання діяль-
ності суб’єктів господарювання та забезпечення її узгодженості з європейськими 
стандартами, представляється необхідним: у Податковому кодексі України [1] пе-
редбачити договірне врегулювання правовідносин з отримання податкового кре-
диту; у ст. 401 Господарського кодексу України [2] закріпити положення про те, 
що правовий режим оподаткування суб’єктів господарювання, які здійснюють ді-
яльність на території спеціальної (вільної) економічної зони, визначається в Зако-
ні, відповідно до якого така зона створена; розробити механізм компенсації суми 
недоотриманих податкових надходжень за рахунок інших джерел (акцизного збо-
ру, зменшення видатків на утримання державного апарату тощо).
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